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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Porţile fărădelegii 
(dn). Nu poţi lovi, nepedepsit, în legile iă-

cătorului. Vracii noroadelor uită prea adesea 
acest adevăr vechiu ca zidirea însăşi. Uitare vi
novată, ce nu va întârzia să se răzbune amarnic. 
Dreptatea singură înalţă doar neamurile, iar pă
catele, după cum spune Cartea Sfântă, împuţi
nează seminţiile. 

Şi sunt multe ţi mari păcatele săvârşite azi, 
sub scutul legiuirii chiar. De se vor spăla, de nu 
se vor spăla pe mâini legiuitorii. De-şi vor îm
brăca, de nu-şi vor îmbrăca feţii, (ceteşte: legile), 
în aparenţele îndreptăţirii şi legalităţii. Căci fără
delegea tot fărădelege rămâne. Cu, şi fără zor
zoane şi chichiţe. Pe lângă, şi în pofida stilării 
legiste. 

Cum e cazul cu monstruozitatea strânsă, de 
formă, în chingi de paragrafi, de fapt insă lăsată 
în voie, cu largi uşi de scăpare la discreţie,: 
avortul. S'a discutat, adecă, deunăzi în subcomi-
siunile unite de drept şi procedură penală, dacă 
acest flagel al vremii trebuie admis sau interzis; 
s'au rostit pledoarii pro (dd. Ir. Pop, Mir cea 
Botez, Paul lliescu) ţi contra (dd. Vintilă Don-
goroz, Vasiliu-Cluj, Ionescu-Dolj)] ministrul 
justiţiei la caterisit categoric, pentru motivul 
foarte puternic că „România poate hrăni patru
zeci de milioane de oameni", ca să se voteze pro
hibirea avortului, — cu anumite excepţii. Vorba 
ceea: na-ţi-0 frântă, că ţi-am dres-o. Căci ce alta 
poate însemna în realitate deoparte parada re
spingerii libertăţii la avort, când de altă parte 
se admit cazuri ce îngăduie abaterea dela legea 
opreliştei? Aşa i cazul de ordin medical: şubre
zenia sănătăţii mamei; aşa i cel de ordin social: 
când sarcina urmează unui viol; aşa-i şi cazul 
eugenie: când conceptatorul copilului este nebun, 
sifilitic, tuberculos, etc. Decât, dată- fiind filarghi-
ria atâtor doftori şi elasticitatea de conştiinţă a 
atâtor femei şi femeiuşte, ca alte considerente nici 
să nu le mai pomenim,: cât de mare va fi numă
rul celor ce nu vor încerca, şi nu vor isbuti, să 
se strecoare prin aceste porţi ale fărădelegii? 

Orice ripostă naturalistă-sentimentalistă 
întru legitimarea „cazurilor excepţionale" este o 
îngăimare păcătoasă. Etica naturală, dreptul, şi 
morala creştină sunt de acord că dreptul la viaţă 
a celui nevinovat şi neajutorat primează faţă de 
orice alt drept. Ceeace înseamnă că orice avort 
direct intenţionat şi provocat este crimă de om
ucidere. Medicina, filosofia şi teologia ne lămuresc 
temeiurile acestei teze limpede ca lumina soarelui: 
^Zămislirea se face în momentul întâlnirei celor 
două celule sexuale, a căror unire formează oul 
fecundat. In acel moment Dumnezeu frimele Su
fletul, adică artistul incomparabil; care, — supu-
năndu-se poruncei divine, — se pune imediat pe 
lucru, ea ,să-şi construiască trupul în care va 
vieţui... Ei bine/ Acest suflet, — ce iese desă
vârşit din mâinile Creatorului — c asasinat de 
propria lui mamă". (Dr. N. Paulescu). Şi de dof
torul, moaşa şi „baba" care-v dau ajutor'la să
vârşirea crimei. împrejurarea'eu'sănătatea şubredă 
a mamei, zămislirea din siluire, sau boala sigur 
transmisă de tată nu schimbă întru nimic specia 
de crimă a faptului înfierat la fel de etica na
turală" şi de morala' creştină'. 

Dtireroase stări'de tucruri. îndeosebi sfăţietor 
de dureros e să vezi hotărîrilela' cdri s'a opritf 
Consiliul nostru român legislativ, şi' să afli în 
aceeaş vreme că reprezentantul Ministerului Pro
pagandei din Gţrmania declară publice cumcă 
actualul regim dl' Reichului consideră drept „pro-
siHuţif te'0îizatâ* căsătoriile fără copil. 

Valori slab valorificate 
Comori de mare preţ. — Judecată greşită — Ceva ce ne trebuieşte 

de P . STRĂJERI I 

Nu suntem săraci în de-ale gândirii şi 
simţirii creştine. Dimpotrivă: moştenitori le
giuiţi a produselor spirituale ale Răsăritului 
catolic de odinioară, avem atâtea şi atât de 
bogate comori de acest fel, cât anevoie va fi 
cineva în stare să le cuprindă şi să le poată 
spune preţul. Pline sunt toate cărţile stranelor 
noastre, — ca să vorbim numai de ele, — de 
capodopere euhologice fără păreche. Dogmă, 
morală şi asheză se întreţes, pe fond de filo-
sofie şi Istorie bisericească, într'un tot armonic 
şi într'o formă de fascinantă perfecţiune, pe 
paginile ohtoicului, mineiului triodului, straş
nicului, penticostarului, ceaslovului, molitvel-
nicului şi a liturghierului din apropierea chi-
votelor. Ce lumini nu revarsă în aceste cadre 
de înţeleaptă cucernicie aurul minţii şi focul 
Inimii atâtor Sfinţi Părinţi* şi cuvioşi monahi, 
apostoli ai cuvântului şi mânuitori ai condeiului! 

Cu toate acestea în lumea noastră sufle
tească farurile, a căror păzitori suntem noi 
preoţii, nu luminează. Pentru obştia cea mare 
alcătuirile euhologice ale bisericii noastre sunt 
ceva prea puţin cunoscut. Las' că şi sunt ră
sfirate prin mai multe foliante greu de manuat, 
dar au şi fost prezintate, nu odată, nefavorabil 
de unii şi alţii cari, fără să specifice, şi-au 
permis să taxeze, peste tot, ritualul oriental 
cu tot ce-1 face, ca prea lung, prea obositor, 
prea înflorit, prea aşa şi aşa. Numai una n'au 
spus-o aceşti obosiţi ai anei sforţări pe care 
n'au făcut-o niciodată: că parcurse cu înţele
gerea şi evlavia cuvenită, canoanele şl alte 
rândueli răsăritene, de piatră să fi şi te mişcă, 
te înlănţuesc şi-ţi umplu sufletul de-o mirea
smă şi o muslcă de pe alte tărâmuri, pe care 
nime n'o să ţi-o mai smulgă* din amintire. 
Decât:- nemo' dat s quod ; non habet. Şi dela 
criticii rânduelilor liturgice şl a rugăciunilor 
ritualului răsăritean nu se poate aştepta să 
facă pe alţii să le îndrăgească, odată ce n'au 
dânşii simţ, gust şi pricepere pentru aceasta. 

Lucrurile însă 1 nu-i' îngăduit să rărhână'şj' 
pe mai departe tot aşa. Cei mulţi şi de1 burJă 
voinţă trebuiesc lămuriţi că noi ne avem frum-
seţlle noastre, pe cari se cuvine1 să Ie1 îmbră
ţişăm cu toată căldura: Nu toate canoanele 
sunt de lungimea canoniildi' sf. Andreiri, şl 
pentru a-ţi umplea sufletul de Inspiraţii su-
prapământene nu-i1 neapărat de' lipsă* să 'rec l -
tezf; tu, credincios de* rând, toate orele1 cano
nite. Pronltf deretfsrJă s'a- îrigrijlt ca5 vlsterl'a1' 
noastră de rugăciuni să fie de-o bogăţie şi' 
dc-o variaţie extraordinară: Aici' îşi' găseşte 
fiecine tocmai ce doreşte, după măsura lipsu
rilor sale duhovniceşti, şi a posibilităţilor sale 
de a. petrece mai mult ori mal puţin tinlp1 cu
fundat în închinare. Marta' îşi are- micile1' sale* 
mărgăritare, clselate cu migală de maeştri 

neîntrecuţi, Ia fel cu Maria, pentiu care s'au 
compus capodoperele mal vaste şi mai com- 1 

plexe. Principalul e să priceapă şi să vrea fie
cine să aleagă ceeace-i pentru sine. 

Şi nici nu-i aşa grea calea ce duce la 
aceasta. Idea s'a mal ventilat, şi eu o subii- ' 
niez din nou: trebuiesc cerute indulginţe pen
tru rugăciunile ce dorim să se popularizeze 
în lumea credincioşilor cu întreaga lor co
moară de evlavie şi spiritualitate. Am cetif 
fugara .„Hristos în mijlocul nostru" din „Pa
tria", semnată Adelina Istrate, şl deşi m'a in
dignat enunţiaţia aforistică a preotului clujan 
care, probabil, se crede pe sine normativ su
perior Blajului întru a croi obiceiuri, totuşi, 
mi-a dat de gândit cu lămurirea că preferă 
salutului frumos şl atât de sugestiv şi de dragi 
celor cu simţ de limbă: „Hristos în mijlocul! 
vostru", pe neromânescul. „Laude-se Isus Hri^ 
stos", pe titlu că acesta din urmă ar fi îm
preunat cu indulginţe. Cum de fapt şi este. ' 

Ei, vezi, Părintele din chestie spune ceva.. 
Mă raliez Ia idea exprimată de Sfinţia Sa , 
ataşându-mă cu tot sufletul aprecierilor a tâ t 
de întemeiate şi de cuminţi ale scriitoarei 
clujene privitor la mândreţele noastre euho
logice răsăritene. N'o fi cea mai idealistă con
cepţie, dar omul e om, şi un plus de positiv 
are totdeauna, mal ales la cel simpli, atracţia 
sa deosebită. S'au dat Indulginţe de câte şapte: 
ani şi mai bine pentru rugăciuni de câteva 
rânduri. (Bine înţeles că apusene). De ce nu 
s'ar putea câştiga şi pentru rugăciuni de-alfe 
cărţilor noastre rituale? Gândiţi-vă că rec i tă^ 
rea Acatistului; a Paraclisului, a Canoanelor^ 
către Domnul Hristos, către* îngerul păzitor şi; 
către Puterile cereşti ar fi împreunată cu fa
voruri spirituale ca cele menţionate: credeţi 
că numărul celor ce şi le-ar face rugăciuni de 
zi şi de noapte nu s'ar ridica la mii şi mii ? 
Dar celelalte perle mai'mărunte ale ceaslo
vului, şl ale celorlalte cărţi de strană, nu 
s'ar bucura de aceeaşi trecere nestăvilită 
şi primire entusiasta? Să înşeală cei ce cred 
că litaniile latine şi atâtea oraţluncule de-ale 
lor s'au divulgat în aşa măsură numai pen-
trucâ-s aşa cum sunt. Tâlcul e acesta: lumea 
le are dragi şl;i cu ele mereu pe buze, pen-
truca pe lângă valoarea lor intrinsecă, mai au 
şl o altă" valoare. Judecata masselor e aceea 
a pârinitelui clujan' Şi aşa stând lucrurile, tre
buie să se ţinâ sé arri ă de ea. 

Mult m'aşi bucura, dacă gândul' care a~ 
pTins formă' în rândurile de mal sus1 ar munci 
şt riè al{IL Pe cât mài1 rriulţl. Cari vezi bine, 
du cât ar fi mai' aÙ6 puşi, cu atât mal mult ar 
însemna pentru .© cauză* care-i a bisericii, a lui-
Hriitos, a sufletelor.' 



P a g . 2 U N I R E A 

P e l e r i n a j r o m â n l a L o u r d e s . Izvorul 
tămăduirilor miraculoase din Pyrineii francezi 
atrage fără încetare, din toate părţile lumii, 
mii şl mii de suflete dornice de a vedea mal 
din aproape, aşa zicând: mai sensibil, măririle 
Domnului. Reprezentanţi a felurite popoare din 
celea cinci continente ale globului, în grupuri 
mal mici or] mai mari, fără deosebire de rasă 
şi crez religios, se perindă an de an în faţa 
grotei din stâncile Massabiellel. 

S'au perindat, cu mult mal des şi mal 
mulţi de cum am crede, şi Români. Pelerinaj 
român naţional, organizat în toată legea, a-
nume pentru Lourdes, până acum însă n'am 
avut. Gândul luminos şl iniţiativa fericită de 
a face şi acest lucru bun, la noi pentru 
primadată, le are păr. Gala Galaction prof. 
universitar şi scriitor dintre cei mai de seamă, 
şl valorosul proect Dimitrie Nanu, pe cari nu-l 
putem îndeajuns felicita pentru aceasta. 

Pelerlnajal, condus de însuşi păr. G. Ga
laction şi d. Nanu va avea loc în zilele de 
17—30 August c. Plecarea se va face din Ca
pitală. In drum spre Lourdes se vor vizita mai 
multe oraşe mari şi vestite. Aşa: Belgradul 
bisericilor străvechi, Zagreb, oraşul grădinilor, 
Milano cu vestita-i catedrală, Marsilia, Nisa, 
Venezia oraşul lagunelor şi Lido, perla Mării 
Adriatjce. întreţinerea complectă (tren, hotel 
şi masă) costă: 10.850 Lei de persoană, cu un 
aconto de câte 2000 Lei la înscrierea ce este 
a se face la Oficiul de Turism A. R. P. A. în 
Palatul Fundaţiei Carol, Piaţa Regele Carol. 
Telefon: 3. 16. 48. Bucureşti. — Facă Domnul 
ca şi acest drum sfânt şi bine intenţionat, să 
fie bătătorit de o cât mai numeroasă ceată. 
Pentrucă numai cu bine se pot alege câţi îl 
vor face. Despre aceasta suntem siguri. 

P r a z n i c u l d e l a B i x a d . La sărbătoa
rea SS. Apostoli Petru şi Pavel s'a ţinut la 
Bixad obişnuitul pelerinaj de hram, la care, 
după vechiul obiceiu introdus de Exc . Sa Dr. 
Iuliu Hossu, participă şi episcopul eparhial. 
Deşi timpul mai înainte a fost ploios, cu două 
zile înainte de praznic ploile s'au curmat. Popor 
a fost mult, ca la 5000, dar mai puţin ca de 

obiceiu, din cauza că maramureşenii nu au pu
tut să plece din cauza ploilor torenţiale de mai 
înainte. . . 

Excelenţa Sa> Episcopul eparhial Dr. Si-
lexandru Rusu a sosit la mănăstire în preziua 
praznicului, însoţit de prefectul jud. Maramureş, 
din mijlocul visitaţiilor canonice, făcute acolo, 
şi a stat până în 30 Iunie. In presară sărbătorii 
a celebrat paraclisul cu mare asistenţă de preoţi 
şi a predicat. Tot asemenea a predicat şi în 
ziua sărbătorii la liturghia arhierească ţinută în 
capela din liber, care se foloseşte la astfel de 
ocazii. Amândouă predicile au fost ascultate cu 
un viu interes şi cu un nepreţuit folos sufletesc 
din partea poporului credincios, care s'a măr
turisit în număr de peste 2000. S'a constatat 
prezenţa la pelerinaj, şi a unora din Cluj, şi 
chiir din Făgăraş. — După pelerinaj au fost 
obişnuitele recepţii. 

Frate către fraţi 
Un grup numeros de ziar şti şi alţi inte

lectuali din Italia au ţinut si ne cerceteze Ia 
noi acasă. Intraţi, săptămâna trecută, pe pă
mântul ţării noastre, au fost primiţi cu o căldură 
şi un entusiasm de nedestns. Calea lor peste 
Timişoara, Lugoj, Turnu-Severin, Bucureşti şi 
îndărăpt peste Arad, prin vâltoarea altor cen
tre de viaţă românească, a fost o cale făcută 
în mijlocul celor mai vil revărsări ale senti
mentului de iubire nefăţărită şi admiraţie ce 
purtăm noi Românii, fraţilor dela Tibru. 

In special mişcătoare a fost primirea ce 
le-au făcut'o lugojenii, în ziua de întâiu Iulie 
c , în frunte cu Preasfinţitul Alexandru Ni-
colescu, autorităţile locale, corul „Lyra" al 
catedralei noastre, corul „I. Vidu",fanfara mi
litară şi mulţime imensă de public orăşenesc 
şi dela sate. însufleţire! obşteşti i-a dat ex
presie Preasf. Nicolescu, bineventând oaspeţii 
într'o succintă şi vibrantă cuvântare, rostită 
în limba dulce a lui Dante. Redăm şi noi 
fireşte că în tălmăcire română, frumoasa cu
vântare a înaltului Ierarh lugojan: 

„Preaiubiţi fraţi! Din oricare parte a 
frumoasei voastre ţări aţi veni, voi ne veniţi 
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r Acatistul Sfinţilor Apostoli 
i In Orologiul cel mare, ediţia II. dela 1896, 

(pe copertă 1897) a sf. sinod din Bucureşti, se 
află mai multe acatiste, dintre cari Acatistul 
Sfinţilor Apostoli merită o deosebită consideraţie, 
deoarece conţine texte dogmatice referitor la 
primatul sf. Petru *) . : 

Acest acatist ă fost compus de Nico-
dim Aghioritul, preafericitul monah şi mare da
scăl, cum spune nota dela sfârşitul acatistului, 
şî a fost tradus din greceşte de Preasfinţitul 
episcop al Huşilor Sofronie, în urmă fost mi
tropolit al Moldovei. 

Apologiştii sf. Uniri, începând dela «Floarea 
Darurilor* până în zilele noastre, n'au încetat a 
scruta textele dogmatice ale cărţilor bisericeşti j 
răsăritene, ca să dovedească schismaticilor, că 
în cărţile lor se află păstrată adevărata orto
doxie din vechime, care e identică cu credinţa 
catolica. Totuşi acest Acatist .al Sfinţilor Apostoli 
a rămas până acuma necunoscut şi pasagiile 
referitoare la primatul sf. Petru n'au fost citate 

• ) Titlul acatistului e acesta: Canon de rugăciune 
către cei doisprezece AposloU.Dela cântarea I. şi pana 
la a VI. cuprinde explicarea numelor fiecărui apostol, 
iar dela a VI. pani la a'XI. cuprinde locurile, unde fie
care a predicat şl ce sfârşit a luat, Împreună -cu rugă
ciunea cuvenita. Compunerea lui-Nicodim Athioritul. 

în favorul doctrinei catolice. Ds aceea am aflat 
de bine ca, din prilejul sărbătorii principelui 
apostolilor din acest an siânt **) pentru mărirea 
Iui pe pământ şi pentru edificarea credincioşilor, 
să transcriu aci frumoasele laude, pe cari au
torul acatistului şi cu el împreună, întreaga bi
serică a Răsăritului, l e aduce primului apostol. 
După acatistul propriu zis urmează un adaos 
de 24 icoase şi condace către «corifeii Aposto
lilor Petru şi Pavel*. 

Reproduc mai întâiu primele Irmoase dela 
cântarea I şi VI: Petre, care te înfrumseţezi cu 
purtarea numelui, piatră nesfărâmată a credinţei, 
inima mea ce se clăteşte totdeauna de furtunile 
vieţii, roagă pe piatra Isus cel iubitor de oameni, 
să o întoarcă pe piatra răbdării. t_ 

Luminat-ai cu lumina credinţei Antiochia şi 
Roma, o Petre, şi pe cruce cu capul în jos ai 
fost înfipt; luminează dar şi întunerecul meu şi 
învredniceşte trupul meu a se răstigni împreună 
cii pătimirile tale prin osteneală. > 

Iar din cele 24 icoase şi condace către 
corifeii Apostolilor Petru şi Pavel transcriu pe 
aceste ale şf. Petru: 

Icosul I. Fără început fiind după timp^ în-
ceput în timp a luat făcătorul timpurilor, Dum
nezeu Cuvântul; şi trimis fiind la noi dela Tatăl, 

*• ) Din Îmbulzeală de material ne-a fost cu ne
putinţă.. sa-i facem loc în numărul 'de Sânpetru. Cele 
cuprinse In acatistul din-chestie fiind însă actuale In 
toată vremea, isuntem siguri că fac acelaşi bine şi acum, 
cn niţică Întârziere dela terminal de care-i vorba in 
rândurile de mai sus. (N.'-RJ r . *; 

oaspeţi dragi în numele acelei cetăţi, R e g i a â 

a lumii, numită din partea poetului vostr n 

Dante „locul sfânt unde tronează succesorul 
mai marelui Petru". Veniţi în numele acelei 
Rome „prin care Hristos este Roman", cum re
petă acelaş poet. — Carducci al vostru rosteşte 
imn de slavă Ia adresa Romei, spunând: „Ce
tăţean sunt prin tine al Italiei, prin tine p o e t 
oh mamă a neamurilor, — Care împrumutaşi' 
duhul tău lumii, — învestmântaşi Italia cu a 
ta mărire". Da, vă veţi aduce aminte de ver
surile Iul Ferraioll: „Roma, cuvânt magic, — 
Simbol a toatăcmărirea, — Numai numele tău 
este cântec, —- Un poem a ta Istorie". 

„In numele acestei Rome deci, unde lângă 
succesorul mai marelui Petru stă Ducele vo
stru, care prezida cu atâta iscusinţă destinele 
glorioase ale nouei Italii, purtată de dânsul 
ia culmea splendoare! sale, veniţi să vedeţi pe 
fiica voastră, patria noastră română, socotită 
de voi, cum spunea acuma de curând mini
strul Italiei ia Bucureşti, Ugo Sola, ca a doua 
voastră patrie, s'o vedeţi zic renăscută la 
fastele glorioase ale plenitudinii vieţii sale 
naţionale şi prin sforţările voastre generoase, 
în răsboiul crâncen ce a frământat lumea în
treagă. 

„Suntem convinşi că vizitându-ne veţi 
învăţa să ne iubiţi tot mai mult şi să ne apă
raţi împotriva aleşuirilor acelora cari ar voi 
să reducă ţara noastră la nouă sclavie mile
nară de care deabia am scăpat. Fiţi bine
veniţi! Vă salut în numele Bisericei române 
unite, a bisericei române ortodoxe, a tuturor 
confesiunilor, a autorităţilor judeţene aci de 
faţă, a cetăţenilor acestui oraş al Lugojului. 
— Dumnezeu Vă călăuzească paşii!" 

Discursului de bineventare a Preasf. 
Alexandru i-a răspuns, emoţionant, păr. Cor-
bella, redactorul ziarului „Italia". Puţinele 
minute de răgaz îngăduite de oprirea Simplo
nului, sburând repede, public şi excursionişti 
se despart înduioşaţi, în acordurile imnului 
regal italian.. 

Cetiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

te-a arătat pe tine, Petre apostóle prea alese apo
stol întâiu pe scaun şezător; pentru aceea cân
tăm ţie: 

Bucură-te al cetei ucenicilor începătorule, 
Bucură-te al tainelor lui Hristos cunoscătorul, 
Bucură-te decât toţi teologii mai înaltule, Bucu
ră-te decât iconomii Duhului maiîntâiule, Bucu
ră-te, că pe Hristos ţie Tatăl 1-a descoperit, 
Bucură-te că pe acesta adevărat Dumnezeu l-ai 
predicat, Bucură-te piatra cea nestrămutată ă 
bisericii, Bucură-te temelie preaînlemeiată a măr-, 
turisirii, Bucură-te începătură fundamentală a 
credinţei, Bucură-te luminătorul cereştii, cuno
ştinţe, Bucură-te, prin care Hristos s'a mărit, 
Bucură-te, prin care satana s'a ruşinat. — Bu--

cură-te Petre apostóle., 
Condacul II. Ascuţindu-ţi vederea ta c e r 

înţelegătoare ai pătruns în şanurile Părintelui, 
şi, o minune! într'ânsele ai văzut cu mintea. 
Petre, pe Hristos Dumnezeu, cel împreună 'fără 
de început cu Tatăl şi cu Duhul, pe care l-ai 
predicat strigând: Aliluia.. • V 

Icosul IIÎ. Intrând în norul privirii cel mat* 
pe sus de lumină, ţi-ai îndulcit buzele tale» 
Petre, şi săturându-te mai întâiu de îndumne-
zeire, ne-ai împărtăşit pe noi de dumnezeescui 
dar cu graiurile tale cele de Dumnezeu insuflate; 
pentru aceea cântăm ţie acestea: - -

Bucură-te indumnezeitule şi cu Dumnezeu' 
unitule, Bucură-te al luminif celei neînserate 
născutule, Bucură-te pescarule, al pescarilor titd-
intâiule, Bucură-te cerule, decât cerurile 
înaltule, Bucură-te, că al dumnezeeştii firi părtaş 
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D u p ă c e a u s c ă p a t d e „ b a l a s t u l " j e 
l u i ţ i l o r . De ani de zile hrubele masonice din 
Spania n'au făcut altceva decât să aţlţe spiri
tele împotriva iezuiţilor cari, chipurile, nu erau 
pentru ţară decât primejdie şi balast Inutil. 
Acum că au „scăpat" ţara de ei în felul cu
noscut, ar fi să-i suplinească la lucru, în şcoală. 
Decât, asta-i ceva mai greu ca frazeologia 
goală. Realitatea e crâncenă. Vorba lată a 
ministrului De Loş Rios cu şcoalele actuale 
cari „se bucură de-o vitalitate superioară celei 
de pe vremea când erau în mâinile iezuiţilor", 
se loveşte de se sfarmă de datele rigide, dar 
elocvente, ale statisticei. 

Cotidianul catolic El Debate, în numărul 
său din 6 Iunie c , aduce precizări şi cifre pe 
cari n'a cutezat să le conteste nlme, dovedind 
că prin îndepărtarea jezuiţilor s'a produs în 
învăţământul spaniol un gol ce face să-i sân
gere inima oricărui om cu scaun Ia cap. Uni
versitatea din Bilbao, Institutul Catolic de 
Arte şi Industrii, Institutul Chemic; Labora
torul biologic şi cel psiho-pedagogic din Bar
celona, stau pustii. In şcoalele superioare din 
Vigo, Oviedo ş i G j o n statul a instalat instituţii 
naţionale. Dintre cele două universităţi ale 
jezuiţilor din provincia Vizciya una e închisă, 
iar a doua funcţionează cum se nimereşte, din 
mila privaţilor, nu a statului. Colegiul din 
Orduna e închis, cel din Bilbao e înlocuit cu 
şcoala normală. La cel din San Sebastiano, 
unde odinioară erau 217 studenţi, azi s u n t . . . 
19. Clasa a treia numără patru profesori ş i . . . 
un student. 

Tot aşa e şi în alte părţi. Aşa: la Na-
varra din două colegii unul e închis, iar cela
lalt e prefăcut în Institut Naţional. închis e şl 
cel din Saragosa. La Valencia pe vremea je
zuiţilor şcoala medie avea 500—600 elevi. Azi 
şcoala normală, ce i-a luat locul, are 150 de 
alumni de ambele sexe. La Sevllla jezuiţii 
aveau 350 de elevi educaţi de ei, pe spesele 
lor. Azi statul se poate făli cu 21 de profesori, 
vezi bine că plătiţi, la 70 de elevi. Tot aşa la 
Villafranca: jezuiţii dădeau creştere şiinstiuc-
ţie gratuită la 200 de tineri; -statul, astăzi, 
abia a putut să adune, cu chin cu vai, 60 de 
băeţi şi fete. Pentrucă elevii jezuiţilor s'au dus 

te-ai arătat, Bucură-te, că pe fiii oamenilor dum
nezei i-ai arătat, Bucură-te al bisericii de tre
buinţă sfătuitorule, Bucură-te al turmei iui Hri-
stos bătrân folositorule, Bucură-te îndulcirea 
preadesfătată a minţilor, Bucură-te dumnezeească 
desfătare a oamenilor, Bucurate, prin care cre
dinţa s'a lăţit, Bucură-te, prin care rătăcirea s'a 
zădărnicit. — Bucură-te Petre apostóle! 

Condacul IV. Cuvinte de viaţă veşnică ai, 
a zis Petru către piatra vieţii, şi noi la cine 
altul, afară de tine, vom merge ca' să fim vii? 
Arătând prin aceasta iubirea către Stăpânul şi 
strigând: Aliluia. 

Icosul V. N'âi câştigat" pentru tine aur sau 
argint pe pământ, o Simone Petre, ci având 
înfricoşatul nume al lui Isus, fericite, l-ai îm
părtăşit în dar, şi printr'insul minuni lucrezi 
•celorce strigă acestea: 

Bucură-te minunată hrană a sufletului, Bu
cură-te preadulce beutură a trupului, Bucură-te, 
celor orbiţi dumnezeească alifie, Bucură-te celor 

~ ce bolesc neauzită doctorie, Bucură-te, că pe 
Tavita, ce murise, vie o ai ridicat, Bucură-te, 
c ă pe Safira moartă deodată o ai arătat, Bucu
ră-te, celce pe Anania pe neaşteptate mort l-ai 
făcut, Bucură-te, celcé numai cu un cuvânt pe 
slăbănog l-ai îndreptat, Bucură-te izvor; sănătate 
revărsând, Bucură-te fântână, vindecări aducând, 
Bucură-te, celce cu umbra boale ai gonit, Bu
cură-te, celce cu rugăciunea pe Simon l-ai 
«imorît. —- Bucură-te Petre apostóle l " 

după ei şl în străinătate. Numai în Portugalia 
se află în colegiile lor: 200 la Curia şl 120 la 
Extremoz. 

Stările din însăşi capitala Spaniei sunt o 
ironie cruntă la adresa ministrului lăudăros 
cu „vitalitatea superioară" din noua şcoală 
laicizată. O pildă: El Sol preamărla bine de 
curând, în ditirambi, Institutul Naţional de 
şcoli medii Antonia de Nebrlja. Şi cum nu? 
Are doar şase terene de football, palestre, 
heleştee, grădini, sale pentru muzică, biblio
tecă admirabilă, etc. Nu spunea însă un lucru 
organul guvernamental: numai cu puţin îna
inte acest Institut era în mâinile jezuiţilor, şi 
era dedicat Pururea Fecioarei.. . Şi încă ceva: 
în locul sutelor de interni de altădată, astăzi 
acest Institut a r e . . . 6 , zis şi scris: şase interni. 
Refăcând ace6t număr, directorul de-acum s'a 
putut lăuda publice că „internii institutului 
în decurs de 20 de zile s'au ridicat în greu
tate dela două Ia trei kilograme". — Fără 
comentar. 

G e r m a n i a î n c h e i e c o n c o r d a t c u 
V a t i c a n u l . Faptul de însemnătate epocală s'a 
petrecut Sâmbătă după masă, în 8 Iulie c. A-
tunci a fost parafat concordatul dintre Vatican 
şi Germania, Eminenţa Sa card. Pacelli semnând 
pentru Sf. Scaun, iar vicecancelarul von Papen 
pentru Reich. 

Cum e de înţeles, ambele părţi contrac
tante sunt nespus de mulţumite de opera să
vârşită. Preşedintele Hindenburg şi cancelarul 
Hitler au ţinut să felicite călduros, telegrafic, 
pentru aceasta, pe trimisul ţării lor, care încă 
în seara aceleiaşi zile a declarat presei: 

«Concordatul dintre Sf. Scaun şi Reichul 
german a fost parafat astăzi.— încheierea ace
stui acord e de importanţă istorică, fiindcă prin 
aceasta Reichul, pentru primadată dela formarea 
sa, îşi regulează raportufile juridice cu S. Scaun, 
lucru ce pân'aci era rezervat singuraticelor state 
ale Germaniei. Nu mai puţină însemnătate i-se 
revine şi în urma faptului că printr'asta cele 
două mari Autorităţi, dela împreună lucrarea 
cărora atârnă binele neamurilor, — Biserica, 
adecă, şi Statul, — îşi asigură prin acest acord 
sferele de influinţă stabilite de Dumnezeu şi le 
delimitează reciproc pentru a sluji, deaci încolo, 
în mai mare armonie, binelui spiritual, cultural 
şi social al statului. Delimitarea precisă ale com-
petinţelor va elimina în viitor orice contrast 
între Stat şi Biserică. Sum convins, prin urmare, 
că acest concordat va ajuta Biserica în misiunea 
sa spirituală, şi, în măsură nespus mai mare, va 
contribui la pacea internă a poporului german 
şi la consolidarea noului Stat*. 

Cancelarul Hitler cât ce a fost încuno-
ştinţat de rezultatul pertractărilor dela Roma, a 
dat ordin, după cum scriu ziarele, să fie revocat 
ordinul de disolvare a organizaţiilor catolice cu 
caracter religios-educativ şi de binefacere, şi să 
fie puşi în libertate atât capii acestor organizaţii, 
cât şi preoţii ce se vor fi aflând arestaţi. 

Amănuntele concordatului nu se cunosc 
încă. La vremea sa însă le vom face cunoscute 
cetitorilor noştri. Şi până atunci strălucitul triumf 
ai Crucii asupra violenţelor svasticei ne umple 
de bucurie şi ne întăreşte In convingerea: nici 
porţile iadului nu pot birui biserica Romei, căci 
cu ea este Dumnezeu. 

Iubirea c a r e topeşte toate b a r i e 
re le . La Fushun, în Manciuria, de praznicul 
Pogorîrii Sf. Spirit din acest an, a fost slujbă 
mare şi bucurie creştinească multă-multă. A 
celebrat însuşi Prefectul Apostolic, păr. Morris. 
Printre ascultători erau şi 150 de chinezi, ja 
ponezi şi coreani, deosebiţi după idealuri şi 
concepţii naţionale şi politice. Erau Insă, în 
incinta Casei Domnului, una în rugciune către 

cel Preaînalt. In cor cântau tinere japoneze şi 
noviţe chineze, iar jos în biserică se contrastau 
armonios, alăturia, Invălitoarele de cap, albe 
ca omătul, ale japonezelor, cu mahramele întu
necate ale celorlalte. A predicat, pe rând, în toate 
trei limbile, păr. Prefect. — De notat că fiecare, 
din cele trei neamuri, îşi are biserica parohială 
proprie. Din acest prilej insă au venit să laude 
pe Domnul laolaltă, intr'un gând şi o inimă, 
lăsând la o parte tot ce-i vremelnicie şi grijă 
lumească. 

Sfiri mărunte 
» 

Sf. P ă r i n t e la Caste l Gandolfo. în
soţit de mai mulţi demnitari bisericeşti, Sf. Pă
rinte a părăsit Luni, în 10 Iulie c , Vaticanul, 
pentru a face o vizită la Castelul Gandolfo, 
situat la 25 km. de Roma. Cu acest prilej Ma
rele Pontif a cercetat obiectele de artă veche 
descoperite pe domeniul acestui castei în urma 
unor săpături mai recente, şi adunate in vila 
Barberini. (Intre lucrurile descoperite se află, 
după cum anunţă agenţia »Rador«, şi capul 
împăratului Domiţian). Dealungul drumului Si. 
Părinte, care călătoria cu automobilul, a fost 
ovaţionat frenetic de mulţimea imensă, martoră 
la acest moment istoric. 

+ Dr. losif T. B ă d e s c u a l C a r a n 
sebeşului . De Marţi dimineaţa eparhia orto
doxă română a Caransebeşului a îmbrăcat haină 
de doliu. Ierarhu-i losif a trecut la cele veşnice, 
în vârstă de 75 de ani, într'al 13-lea an de ar-
hierie. Răposatul în Domnul s'a născut la 1858. 
în Şopotul Vechiu (jud. Severin). A studiat teo
logia la Cernăuţi, iar dreptul şi ştiinţele econo
mice la Budapesta. Hirotonit la 1899, în 1902 
se călugăreşte, pentruca în 1903 să devină ase
sor conzistorial, apoi vicar episcopesc, până la 
1920, când urcă treptele scaunului arhieresc, 
înmormântarea i-s'a făcut la Ieşelniţa, fără 
pompă, după dispoziţiile sale testamentare. — 
Facă-i Dumnezeu parte cu drepţii! 

Misiuni poporale Tn B o r ş a M a r a 
mureşu lu i . Parohia păr. Gavril Timiş, Borta 
II, beneficiul superior, a avut parte, în zilele 
de 28 5 Iunie—2 Iulie c , de mari bucurii sufle
teşti, în butul vremiii neprietinoase. Misiunile po
porale, ţinute de păr. Atanasle Maxim, egumenul 
dela Bixad, au fost o extraordinară binecuvân
tare a lui Dumnezeu pentru aceşti poporeni 
buni, dar greu încercaţi de multe mizerii, S'au 
apropiat de Sfintele Taine 1177 de inşi. La 
ascultarea spovedaniilor au dat ajutor: păr. G. 
Mariş şi A. Babiciu. 

. S e î n c e p c u r s u r i l e d e v a r ă a l e 
Universităţii poporale „Nicolae lorga" . 
Ca şi în anii trecuţi, d. Nicolae lorga va con
duce şi în vara acestui an cursurile .Universi
tăţii sale poporale din Vălenii-de-Munte. In 
răstimpul din 15 Iulie—15 August c. vor con
ferenţia în cadrele aceste; universităţi o pleiadă 
dintre cei mai distinşi oameni ai cărţii dela 
noi. Remarcăm câteva nume: N. Bănescu, N. 
Batzaria, A. Bitay, V. Bologa, V. Ghidionescu, 
I. Haţieganu, N. lorga, Lascarov Al. Moldovanu, 
păr. Ştefan Manciulea (Blaj), E. Panaitescu şi 
mulţi alţii. — Studenţii, învăţătorii şi elevii vor 
avea căminuri, plătind 100 lei pe toi timpul 
cursurilor. 

L o c a l e . Joia viitoare, de praznicul Sf. 
Ilie, va predica în catedrală păr. Ştefan Manciulea, 
prot. la liceul de băeţi, iar Dumineca ce-i ur
mează va predica păr. Dr. Liviu Chlnesu, prof. 
de religie. 

Jubi leu l celui ma l pu tern i c z i a r 
cato l i c . Sâmbătă, tn 24 Iunie c , a apărut nu
mărul 25.000 al cotidianului catolic Maasbode 
din Freiburg. Până la acest număr jubilar, ce 
se Începe cu binecuvântarea .Sf, Părinte, s'a 
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scurs vreme rhultfşoară şi s'au cheltuit bani şi 
energii din belşug. Numărul dintâiu l'â scos la 
1 Octomvrie 1868 păr. iezuit Erftemeijer, pentru 
200 de abonaţi, câţi răspunseseră la apel. Numă
rul 2 avea deja 800 de abonaţi. In scurtă vreme 
gazeta săptămânală a păr. Erftemeijer 1500 avea 
de abonaţi, rândul cărora, apoi, a tot crescut. In 
1870 Maasbode ieşia de 3 ori la săptămână; 
In 1885 a început să apară zilnic, iar din 1907 are 
fi ediţie de seara. 

Z iar i s t că lugăr i t . Răspundea la numele 
de William O'Neil, locuia în oraşul Rensselaer 
din Statele Unite şi colabora la »The Knicker-
bocker Press*, apoi la »Syracuse Herald* şi 
»Springfield Union*. Lucra intens şi era mult 
apreciat. Nu era însă mulţumit cu sine, căci 
inima-i spunea că Domnul îl vrea aiurea: îl vrea 
în mănăstire. Şi încă la Pariaţii Pasionişti. Unde 
a şi întrat mai apoi. După noviţiat şi studiile 
filosofice şi teologice acum, în sfârşit, şi-a văzut 
realizat şi celalalt dor: în ziua de Joia Verde 
(Corpus Domini) din acest an a fost sfinţit de 
preot, prima sf. liturghie fiindu-i dat, din mila 
Domnului, s'o slujască în 18 Iunie al acestui an. 

S e vorbeşte de p a c e , d a r s e fa
b r i c ă a r m e . Revista săptămânala «America* 
din New-York aduce o seamă de date foarte 
elocvente cu privire la scara pe care se fac 
înarmările. Aceste date, scoase dintr'o statistică 
a Ligii Naţiunilor, arată că în 1930 — e ul
timul an despre care s'a publicat o atare sta
tistică — 59 de state au exportat arme şi mu-
niţiuni în preţ de 55 milioane dolari şi au im
portat de 49 milioane de dolari. Se Înţelege că 
aci nu-s cuprinse preţurile armelor şi muniţiu-
nilor exportate şi importate clandestin. Uzinele 
Skoda la 1920 dădeau dividendă 5%, în 1930 
însă au putut da 28 , / 2* dividendă. La fel de 
necrezut este şi urcarea dividendelor uzinelor 
Schneider-Creuzot şi Vickers. — Asta într'o 
vreme când atâtea alte uzine închid porţile şi 
aruncă în braţele mizeriei mii şi mii de mun
citori cari n'au apucat în slujba fabricanţilor de 
unelte ale morţii şi pustiirii.... 

Internatul ş coa le lor s e c u n d a r e gr . -cat . 
rom, de fete din Blaj 

Condiţii de primire 
Se publică Concursele primire în In

ternatul şcoalelor secundare gr.- cat. române 
de fete din Blaj (Liceu, Şcoala Normală, 
Şcoala comercială şi Curs primar) cu terme
nul de 20 August 1933, pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

1. Taxa de întreţinere pe întreg anul 
şcolar 1933/34 Lei 9000 — plus Lei 500 
taxă de Instalare. 

Această taxă se va plăti în trei (3) rate 
şi anume: a) Lei 3500' — cu ocazia Intrării în 
internat; b) Lei %Wy— la reîntoarcerea din 
vacanţa Crăciunului; c ) Lei 2500.— la reîn
toarcerea din vacauţa Paştilor. 

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele 
efecte: I saltea (lungă 1 8 0 m., lată 0'90 m.), 
1 pernă, 6 plapomă4 de lână; I plapomă de 
vară, schimb dublu pentru pat, 1 coverfură 
albă pentru pat, 4 cămăşi de zl, 4 cămăşi de 
l&agiS, î ? ^t i ş te , 3 fuste de pichet şi 3 de 
vata, 4 perechi indispensabile, două şorţuri de 
clott cu mâneci, 2 perechi ghete de piele, 1 
pereche nant©îlv 1 pereche galoşi, i costum 
de- foaie, 1 Halat lâfg pentru dormitor, I palton 
de lamă-, \ jachetă,. 1 broboadă de lână, 2 pe
rechi mânuşi, 4 ştergare şl un ştergar pentru 
bucătărie (care rămâne internatului)* perii de 
ghe.te,j 1; casetă complectaranlati pentru toaletă, 
(ca- Săpun, perle şl prafuri de dlnţl% V cutie 
QU a c e de ; cusut, de siguranţă,, a ţ i de, cârpit 
Hnraoh .albă şl neagră. ; ' 

Fiecare elevă esté datoare să-şi poarte 
uniforma prescrisă atât îd zile comune, cât şi 
în Dumineci şi sărbători. Uniformele se vor 
confecţiona după Indicaţiile ce Ie va da Di
recţiunea. 

Deodată cu rezoluţia de primire i-se va 
trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr 
va fi cusut la loc bine : vizibil, pe toate lucru
rile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pen
tru obiectele nenumerizate, ori cari nu sunt 
cuprinse în prospect, Direcţiunea Institutului 
nu ia răspundere. Fiecare bucată de rufă va 
fi marcată aşa, ca, împăfurată fiind să fie 
numărul bine vizibil. Nu-i voie să aducă ele
vele cu sine cărţi, romane, reviste, broşuri, 
decât cele prescrise în programa şcolii, nici 
metode de pian şi vioară, afară de cele pre
scrise de profesor. Aflate astfel de cărţi la 
eleve se vor confisca, precum şi pudra, alifia, 
parfumuri etc. 

j 3. Ţinem să amintim, că Internatul 
este provăsut cu instalaţie de încălzire cen
trală, conductă de apă, baie comună, in
firmerie, dormitoare şi sale de si, toate in 
condiţiile cele mai igienice şi că nu numai 
conducerea şi supravegherea, dar întreg ser
viciul de internat este împlinit numai de mem
brele Congregaţiei de Surori. 

4. In Internat se poate lua instrucţie de 
pian şi vioară, ore de exerciţiu, despre ale 
căror rezultat la finea anului şcolar se va da 
examen în internat. 

a) Instrucţie de 1/2 oră tot la 2 zile, cu 
exerciţiu zilnic de o oră, cu taxă dz Lei 3000 
la an. 

b) Cursuri de vioară se pot face în ur
mătoarele condiţiuni: instrucţie de 1/2 oră, 
pe săptămână de 2 ori, şi exerciţiu zilnic de 
1 oră, taxa anuală Lei 2000'— 

5. Spre orientare comunicăm aici câteva 
puncte din Regulamentul intern al Internatului: 

„Elevele sunt datoare necondiţionat şi 
fără nici o escepţie, ?sâ observe orarul zilnic 
şi ordinea internă a Institutului. 

Fete logodite nu pot fi eleve ale Inter
natului 

Elevelor le este cu desăvârşire interzis 
să poarte haine cu mâneci scurte, dccoldate 
ori scurte; le este asemenea Interzis să-şl taie 
părul, cu excepţia elevelor din clasa I—IV, 
fiind toate elevele datoare să-şi poart părul 
simplu, potrivit unei eleve de şcoală. 

Corespondenţa elevelor va fl riguros con
trolată. Ele vor scrie regulat părinţilor în fie
care săptămână odată. Corespondenţa de pri
sos cu prietene şi cunoscute e Interzisă. 
Asemenea este interzisă şi se pedepseşte cu 
eliminare din internat orice corespondenţă se
cretă, respective expediată fără ştirea supe
riorităţii. Pachete nu pot primi elevele decât 
adresate Direcţiunii internatului. Alimentele se 
înapoiază fără nici o excepţie, nefiind nevoe 
dea alimente străine. Internatul dă hrană su
ficientă, la dorinţa părinţilor dă şi supra-all-
mente cu o cotă redusă. 

Cercetarea elevelor în internat se poate 
face de două ori pe săptămână, Joia, între 
orele 14—16, şl Dumineca, între orele 14—17, 
însă numai din partea părinţilor şi a persoa
nelor admise de Direcţiune. Elevele nu pot 
ieşi din internat decât cu tata şl cu mama lor 
şau cu tutorul. Altă persoană nu le poate scoate 
decât dacă are act scris către Direcţiunea In
ternatului din partea părinţilor sau a tutorului. 

Elevele", cari dore sic să' petreacă vacanţa 
de crăciun şi de paşti în familie, nu pot pleca 
din internat decât însoţite de părinţi, ori de o 
persoană împuternicită1 din partea' părinţilor, 
prin scrisoare adresată direcţiunii internatului. 
Altfel eleva va ti însoţită în călătorie de o 
persoana' de încredere a Internatului, pe spe
sele pSrinţliorî 

• In cursul anului şcolar nu se dă voie-
elevelor să se depărteze de Internat la av i« : 
telefonice sau telegrafice. 

6. Cererile de primire se vor adresa şi* 
trimite Prea Veneratului Consistor Arhiepîsco-
pesc din Blaj. In cerere părinţii vor declara, 
că cunosc şi că vor observa toate condiţiunile 
de mai sus. La cerere se va alătura: Certificat? 
medical şi un plic provăsut cu adresa exactă 
şi cu marca poştală cuvenită, pentru trimi
terea recomandată a rezoluţiei. 

Se primesc îa internat şi copile de 
clasele primare. 

Blaj, la 23 Iulie 1933. 
Direcţiunea Internatului şcoalelor 

secund, gr.-cat. de fete, Blaj 

S o c i e t a t e a pe Acţ i i „ E L E C T R I C A " . — Blajs 

No. 8 4 - 1 9 3 3 . 

Aviz 
Adunarea generală a Societăţi „Electrica* 

din Blaj, ţinută la 10 Iunie c. 1933, a hotărît 
lichidarea Societăţii. Sânt, deci, rugaţi toţi Cre
ditorii Societăţii, ca în termen de 6 luni dela 
această publicaţie, să-şi anunţe biroului So
cietăţii toate pretenziunile ce le au faţă de 
Societate. — Orice reclamaţiuni după acest 
termen nu se mai iau în considerare. i _ 3 

Moşie de vânzare 
Cassa de Păstrare din Sălişte, pro

prietatea moşiei din Roşia de Secat, (fostă; 
a familiei Dobolyi), vinde această moşie 
comasată în jurul intravilanului, constata
toare din peste 51 jug. arător, fânaţ, luncă 
şi 6 jug. vie, împreună cu supraedificatele 
şi moara cu motor, prin concurenţă pu
blică, cu oferte în scris închise, la 1 Au
gust 1933, în biroul notarului public din 
Sălişte. 

Formularele de oferte cu condiţiunile 
speciale sunt depozitate la biroul Cassei 
de Păstrare In Sălişte, Ia Primăria comunei 
Roşia de Secaş şi la institutele de credit 
>Albina» în Sibiu şi » Patria* în Blaj, de 
unde amatorii le pot ridica pentru între
buinţare. 

Ofertele se primesc de eătre notarul 
public până la ora 11 a. m. a zilei de 1 
August 1933 . 
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FRIDERIC HÓNIG¡ 
ARAD, STRADA BARIŢIU 1 0 - 2 1 • 

F o n d a t ă 
la anul 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă ga 
rantă mare şl cu 

, prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Rechizite şişca-
; une de fer pentru clopote. Motoare elec-
, trlce ; pentru clopotlt. — Telefon 376. 
1 12—12 

1 


